



认定伊朗为“主要洗钱关注”地区 欧美举大锤制裁

美国总统奥巴马 21 日签署总统令,下令对伊朗重要的石化产品行业实施制裁,同时扩大对伊朗油气行业的制裁。美国财政部当地时间 21 日认定伊朗为“主要洗钱关注”地区。这将允许美国采取措施进一步孤立伊朗金融行业。美国不会对伊朗中央银行正式实施制裁,这一新举措是要让欧洲、亚洲和拉丁美洲的政府以及公司引以为戒,减少与伊朗央行的往来以及购买伊朗原油的行为,未来美国可能还会出台更有力的措施。

美暂不制裁伊朗央行

美国高级官员说,国务卿希拉里和财长盖特纳 21 日宣布决定,点名伊朗与其中央银行等,称其是令人关注的主要洗钱场所,这是继不久前披露伊朗涉嫌进行恐怖活动和核武器扩散等消息后,美向伊的进一步施压,意在警示与伊朗金融机构进行业务往来的风险。

根据美国《爱国者法》第 311 条,上述决定将允许美国对整个伊朗、伊朗的某家机构、某类交易和某种账户采取一系列“特别措施”。

美国财政部将对伊朗采取的措施还不可知,预计不会孤立整个伊朗金融行业,因为这可能影响全球能源市场,进而损及美国经济复苏。

美官员说,21 日的行动是在不引起油价突然震荡的情况下,进一步孤立伊朗央行的一个办法。日本、韩国和印度等美国主要盟友目前仍是伊朗原油的主要买家,并且还在通过伊朗央行进行贸易往来。在眼下这个阶段“点名”伊朗央行的一个负面影响是,美国财政部将不得不对所有仍跟伊朗央行有业务往来的外国政府或企业集团实施制裁。

美国财政部网站显示,美国此前曾认定 3 个“主要洗钱关注”国家——缅甸、瑙鲁和乌克兰。

英国

金融机构与其断绝往来

英国财政大臣乔治·奥斯本 21 日宣布,自当地时间 21 日下午 3 时起,英国所有金融机构必须停止与伊朗任何银行及其分支机构和子公司之间的交易或商业往来,包括伊朗中央银行。这是英国首次动用金融手段对别国进行制裁。

奥斯本说,近期国际原子能机构发布的报告显示,有证据表明伊朗正在开展核武器项目,这一行为对英国国家安全和国际社会造成巨大威胁,英国这一做法是为了阻止伊朗政权拥有核武器。

法国

建议停止购买伊朗石油

法国总统萨科齐 11 月 21 日就伊朗核问题致信多位西方国家领导人,建议对伊朗采取冻结其央行资产、停止购买其石油等新制裁措施。

法国总统府 21 日晚发布公报说,萨科齐当天就伊朗核问题分别致信德国、加拿大、美国、日本、英国以及欧盟领导人。法国向欧盟及其成员国、美国、日本、加拿大以及其他自愿加入制裁计划的国家建议冻结伊朗中央银行资产,并暂停进口产自伊朗的石油。

加拿大

进一步扩大制裁范围

加拿大外交部长约翰·贝尔德 11 月 21 日宣布,鉴于伊朗并未停止谋求发展核武器的步伐,加拿大决定进一步扩大对伊朗实施的制裁。

新的制裁措施包括有条件地禁止与伊朗进行金融交易;扩大受禁商品的范围,包括所有用于化工、石油和天然气领域的商品;修订可能用于核计划的受禁商品范围;进一步扩大受制裁

的伊朗人和机构的名单。

联合国安理会自 2006 年开始对伊朗进行了 4 轮制裁,加拿大积极参与并于 2010 年 7 月额外增加制裁,主要包括禁止与一些伊朗机构和个人来往,禁止武器和与核扩散有关物质向伊朗出口,禁止对伊朗石油和天然气领域进行投资等。加拿大与伊朗 1996 年建立大使级外交关系,自 2007 年双方降为代办级。

延伸

俄罗斯： 加强对伊朗单边制裁 违反国际法

俄罗斯外交部发言人亚历山大·卢卡舍维奇 22 日在莫斯科表示,美国加强对伊朗单边制裁的决定违反国际法,是不可接受的。

卢卡舍维奇说,美国“享有治外法权”式的制裁措施将波及与伊朗在石油、石油加工领域有合作的第三国公司,还将影响伊朗的银行业。这样的行为将使与伊朗开展建设性对话的前景严重复杂化。

他表示,对一些国家来说,加强制裁伊朗几乎就是目的本身,这无助于提高伊朗坐到谈判桌前的积极性。俄罗斯认为,不断加强的制裁早已超出为实现有关扩散目标所作决定的界限。

(综合新华社、《北京晚报》)

背景

伊朗经济结构

石油是伊朗的经济命脉,目前伊朗是世界第二大原油出口国。已探明的石油储量为 930 亿桶,占世界总储量的 10%,居世界第五位。伊朗已探明的天然气储量为 24 万亿立方米,占世界总储量的 16%,仅次于俄罗斯,居世界第二位。

伊朗石油的日生产能力可达 410 万桶,石油收入占全部外汇收入的 90%,伊朗成为欧佩克成员国中第二大原油出口国。森林是伊朗仅次于石油的第二大天然资源,面积达 1800 万公顷。另外,伊朗水产丰富,鱼子酱举世闻名。

国际空间站 3 名宇航员“回家”

据新华社莫斯科 11 月 22 日电(记者 耿锐斌)俄罗斯地面飞行控制中心 22 日发布消息说,搭载着 3 名俄美日宇航员的俄“联盟 TMA-02M”载人飞船于莫斯科时间当日 6 时 25 分(北京时间 22 日 10 时 25 分)在哈萨克斯坦境内着陆。

在太空度过 167 个昼夜的俄罗斯宇航员谢尔盖·沃尔科夫、美国宇航员迈克尔·福苏姆和日本宇航员古川聪当天离开空间站并进入与之对接的载人飞船。在同空间站自动脱离 3 小时 25 分后,飞船返回舱顺利降落在哈萨克斯坦中部城市阿尔卡雷克以北的草原上。

因海底原油泄漏

雪佛龙公司被巴西重罚

据新华社里约热内卢 11 月 21 日电(记者 王帆)由于美国石油巨头雪佛龙公司在巴西海域的油井发生原油泄漏事故,巴西环境与可再生资源协会 21 日决定对其处以 5000 万雷亚尔(约合 2750 万美元)的罚金。

里约州环保局长卡洛斯·明克说,雪佛龙公司造成的事故对巴西沿海自然环境和海洋生物多样性造成了损害,里约州接下来将通过司法程序要求该公司进一步赔偿,“初步估计总赔偿金额超过 1 亿雷亚尔”。

巴西里约州海域的坎波斯盆地弗拉德拉区块本月 10 日被查出有海底原油向外泄漏,形成一条油污带并逐步扩散。事发后,在此处开采海底石油的雪佛龙公司先是将事故原因归咎于距海底钻口 150 米处出现一道“天然生成”的地质裂缝,一周后在各方压力下宣布对此次事件负责,表示漏油事故是钻井操作中计算失误所致。



当地时间 11 月 21 日,埃及开罗的一名抗议者。

示威冲突已致 23 人死亡近 2000 人受伤

埃及内阁向军方递交辞呈

新华社开罗 11 月 21 日电(记者 李来房 陈聪)埃及内阁 21 日发表声明说,总理谢拉夫领导的内阁已于 20 日向武装部队最高委员会递交了辞呈,正等待军方批准。

埃及内阁发言人穆罕默德·赫加齐在声明中说,考虑到国家目前处境艰难,政府将继续完全履行职责,直到辞呈被批准。他说,政府持续关注埃及两天来令人惋惜的事态发展,这些事件已经导致民众伤亡,政府担负着政治责任,对这些事件表示非常遗憾。他呼吁民众保持克制和平静,让国家恢复稳定,如期迎接民主选举。

埃及国家电视台当晚报道说,军方尚未接受内阁辞呈。21 日,文化部长伊马德·加齐因对

抗议冲突不满向谢拉夫递交了辞呈。

本月 18 日以来,开罗等地示威活动不断,军警与示威者发生冲突,造成人员伤亡。示威者提出谢拉夫内阁辞职,军方设立移交权力的明确时间表,明年年中举行总统选举等要求。

埃及卫生部 21 日最新统计说,近日持续的冲突已造成 23 人死亡,近 2000 人受伤。

今年 2 月,穆巴拉克因抗议活动辞去总统职务,埃及武装部队最高委员会接管国家权力,并解散了议会。根据安排,人民议会(议会下院)选举将于本月 28 日举行,协商会议(议会上院)选举将于明年 1 月 29 日举行,而总统选举日期尚未确定。

俄航天署称

“福布斯-土壤” 飞往火星已无可能

预计今年 12 月底
至明年 2 月间坠向地球

据新华社莫斯科 11 月 22 日电(记者 耿锐斌)俄罗斯联邦航天署副署长达维多夫 22 日在俄地面飞行控制中心对媒体表示,搭载有中国“萤火一号”的“福布斯-土壤”火星探测器飞往火星的可能性已不复存在。

达维多夫说,向火星发射航天器的最佳窗口将于本月底关闭,理论上未来几天内“福布斯-土壤”还有飞向火星的机会。然而,考虑到地面一直未能同探测器恢复联系,这种可能性已微乎其微。

在回答坠入大气层的“福布斯-土壤”是否会给地面带来影响时,达维多夫说,预计火星探测器在今年 12 月底至明年 2 月间坠向地球。实践表明,失控航天器可能坠落的区域仅在其进入大气层的前一天才可以判断,此前任何预测都无意义。

达维多夫说,没有在大气层烧毁的火星探测器残骸也会散落到地面,但是它们击中人的可能性只在理论上存在,实际上这种几率接近于零。

重达 13.5 吨的“福布斯-土壤”探测器共载有 8.3 吨有毒燃料和供探测使用的放射性物质钴 57。俄航天署署长波波夫此前曾表示,探测器所装载的燃料会同空气摩擦并发生爆炸,而微量的放射性物质不会给地表带来生态问题。